I. megoldas. Az FGy. 3024. feladat megoldasa szerint a silyloks vg = 13,33 m/s kezdGsebességgel, a vizszinteshez
képest g = 41,38°-0s szogben H = 2 m magassaghol 16kte el a silygolyot, igy az 20 m tavolsagban ért foldet. Szamitsuk
ki, milyen messzire periilt volna az ugyanekkora nagysagu, de mas « szdgben inditott golyo! A ferde hajitas képletei
szerint

(1) z = voT cosa, —%T2+00Tsina+H: 0,

ahonnan a repiilés T idejét kikiiszobolve és az u = tg? a jeldlést bevezetve az
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Osszefiiggést kapjuk. Ennek segitségével meghatarozhatjuk x-et u (vagyis az ellokés szogének) fiiggvényében, majd
megkereshetjiik (példaul differencidlszamitassal vagy grafikusan) ennek az z(u) fliggvénynek a maximumat.

Van azonban egyszertibb, elemi eljaras is a maximumhely meghatarozasara. A (2) egyenletet felfoghatjuk gy is,
hogy adott x esetén ez az Osszefliggés adja meg, milyen u értékek (hajitasi szogek) esetén kapjuk éppen a szo6banforgo
z-et. Mivel (2) u-ra nézve masodfoka egyenlet, gytkeinek szama 2,1 vagy 0. Bizonyos z-eknek megfelel§ tavolsagot
(az adott kezd@sebesség mellett) semmilyen dobasi szoggel nem érhetiink el, més z-et két kiilonboz8 irdnyu kezddse-
bességgel is megvaldsithatunk. A legnagyobb x = z,.x tavolsdgot az jellemzi, hogy hozza csak egyetlen « szog, tehat
egyetlen u megoldas tartozik (lasd az dbrdt). Ilyenkor a (2) egyenlet (u-ra vonatkozo) diszkriminansa nulla, vagyis:
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(3) Tmax = %0 1+ 52 = 20,00025 m ~ 20,0 m.
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A sulyloké tehat elvben mindGssze L milliméterrel tudna javitani az eredményén a szog alkalmas megvalasztasaval,

1
ez azonban jocskan a
mérhetGség hatara alatt van. Az xp,.x tavolsaghoz tartozo optimalis szogre (1) és (2) alapjan:
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ahonnan aopy = 42,1°, majdnem pontosan ugyanannyi, mint amennyi a 3024. feladatban szerepls adat. Mivel egy
fizika feladatban a kiindulasi adatok (paraméterek) pontossdganal sokkal precizebb szdmolasnak nincs sok értelme, a
feltett kérdésre az a valasz, hogy a sulyloks az eldobasi szog jobb megvalasztasaval sem tudta volna messzebbre 16kni
a sulyt, mert azt (az adott pontossaggal vizsgalva a folyamatot) éppen a lehetd legjobban valasztotta meg.

Varga Aron (Trefort A. Kéttannyelvi SzkI. és Gimn., IV. o.t.) dolgozata alapjan

II. megoldas. Adjuk meg a stlylokés tavolsagat a repiilési id6 fliggvényében! Ezt agy tehetjiik meg, hogy az (1)
egyenletekbdl kikiiszoboljiik az ellokés « szogét:
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ahonnan a fiiggbleges irdnyu elmozdulas egyenlete:
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Ebb6l atrendezés és négyzetre emelés utan

2 T2 2 H 2 2 2 4 9 H 2
x2=—g—T4+(v§+gH)T2—H2=:—(Q——M> +(”—0+H) —pr< 0 20
4 2 g g g g
AZAZ
v} 29H

T < Tmax = —4/1+ ~ 20,0 m.
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